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  Salma Hayek a 
világhírű színésznő, már 
szembesült a családon 
belüli erőszakkal

Egy megdöbbentő 
gyermekkori élmény-
nek köszönhetően Salma 
Hayek örömmel állt egy, 
a családon belüli erőszak 
elleni kampány élére.

A Golden Globe-díjas színésznő a 
mai napig nem felejtette el azt a napot, 
amikor az édesapja megvédett egy 
nőt, akit a nyílt utcán bántalmazott a 
férje. „Először akkor szembesültem a 
családon belüli erőszakkal, mikor még 
Mexikóban laktam és a családommal 
séta közben belebotlottunk egy férfi-
be, aki egy nőt vert. – mesélte a Gla-
mour magazinnak. Az édesapám köz-
belépett, verekedni kezdtek a férfivel, 
és sikerült is legyőznie. Emlékszem 
azt gondoltam Istenem, az apám egy 
hős. Aztán a nő megfordult és ütle-
gelni kezdte az apám. Képtelen vol-
tam felfogni, mi történik.” 

Salmát azóta is foglalkoztatja, hogy 
a nők miért nem lépnek ki az olyan 
kapcsolatokból, ahol megalázzák, 
ütik-verik őket.  Stop.hu

 „Nincs egyetlen ok, ami megma-
gyarázná, hogy az egyik ember miért 
válik erőszakossá, bántalmazóvá, míg 
egy másik személy nem. Az erőszak-
nak összetett okai vannak, szerteága-
zó gyökerekkel – biológiai, társadal-
mi, kulturális, gazdasági, érzelmi és 
politikai.”

(WHO World Report on Violence and Health, 2002)

  „A családon belüli erőszakról az 
utóbbi időben több szó esik. Egy széle-
sebb körű társadalmi vita bontakozott 
ki, a megoldás azonban még messze 
van. Egyre több tragédiáról hallunk, 
mind több és több áldozat jelentke-
zik, és a közvélemény növekvő figyel-
me kíséri a történéseket.”

E szavakkal indítja Pató Erika; a 
SzocHáló Társadalomtudomány  
weblapján megjelenő cikkét, majd 
így folytatja: 

Valóban, azt hiszem, keveset tudunk 
e témáról, még akkor is, ha a hírekből 
halljuk, hogy 1996 óta folyamatosan 
növekszik a vér szerinti hozzátartozók 
sérelmére elkövetett és ismertté vált 
bűncselekmények száma; ha tudjuk, 
hogy Magyarországon minden hónap-
ban legalább egy gyermek és minden 

héten legalább egy nő lesz áldozata a 
családon belüli erőszaknak; ha ismert 
általános statisztikák szerint tudható, 
hogy minden harmadik nap meghal 
valaki a családon belüli erőszak követ-
keztében; ha halljuk környezetünkben, 
vagy éppen szemtanúivá válunk a bán-
talmazásnak, az erőszak bármely meg-
nyilvánulási formájának.

Az UNICEF a gyermekek számára 
veszélyesebb országok közé sorolta 
hazánkat. 

Ezek a számok sokkolóak lehetnek, 
s még inkább így van, ha azt is hoz-
závesszük, hogy számtalan esetben 
nem válik statisztikai számmá, hírré, 
hiszen nagy valószínűség szerint ezek-
ben az esetekben nagy a latencia (lap-
pangás), a nyilvánosságra nem kerülő 
esetek száma.

Igen gyakran „szenzációvá” alja-
sodik az ismertté vált eset, figyel-
men kívül hagyva az áldozat min-
den emberi, személyiségi jogát, kitéve 
őt újabb, további zaklatásnak, abú-
zusnak.

Ezek sajnos mit sem segítenek az erő-
szakos cselekmények számának csökke-
nése érdekében, mint ahogy ahhoz sem, 
hogy tudjuk, mit is jelent ez.

Családon belüli erőszak, ha valaki 
a hozzátartozója biztonságát, testi-
lelki épségét veszélyezteti vagy káro-
sítja, önrendelkezésében vagy szexu-
ális önrendelkezésében korlátozza, 
testi erőszakot követ el, vagy annak 
elkövetésével fenyeget, illetve e sze-
mély tulajdontárgyait szándékosan 
tönkreteszi, s ezzel elviselhetetlenné 
teszi az áldozat számára az együtt-
élést.

Erőszaka családon belül

ÖN-KOR-KÉP • esélyegyenlőségi melléklet • 2008. március

„Miért erőszakos valaki? Mert nem tud 
 belenyugodni abba, hogy nem erős.” 

Osvát Ernő

ESÉLYEK ÉS LEHETŐSÉGEK
Míg az erőszak el nem választ…

„Mert tudod, hogy a lágyság erősebb, mint a keménység, 
a víz erősebb, mint a szikla, a szeretet erősebb, mint az erőszak.”

Hesse
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Százéves a nőnap

A 100 éves nőnap alkalmából Dr. Lamperth Mónika szociális és munkaügyi miniszter, 
Simon Gábor, a tárca államtitkára és Mandur László, az Országgyűlés alelnöke emlék-
plakettet és oklevelet adott át  a Parlamentben. Dr. Lamperth Mónika miniszter olyan 
hölgyeket részesített elismerésben, akik példaként szolgálhatnak a nők és a férfiak szá-
mára egyaránt, mindannyian olyan célokért küzdenek, amelyek a nők egyenjogúságát, 
megbecsülését, elismerését segítik. A díjazottak személyére civil és szakmai szerveze-
tek, köztestületek és államigazgatási szervek tettek javaslatot. Van közöttük: borász, 
börtönigazgató, énekes, építész, festő, jelnyelvi tolmács, katona, katasztrófavédelmi 
szakértő, költő, mentős, orvos, óvónő, pedagógus, politikus, postás, rendőr, repülő-
gép-pilóta, sportoló, színész, táncos, vasutas, újságíró, ügyvéd és védőnő is.
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New York 2008. február 
25–március 7.

A CSW (Commission on the Status 
of Women – Nők helyzetével foglal-
kozó Bizottság) 52. ülése – A CSW az 
ENSZ ECOSOC egyik fontos funkci-
onális bizottsága. A 2008. évi ülés-
szak magyar delegációját Rauh Edit, 
a Szociális és Munkaügyi Minisztéri-
um esélyegyenlőségi szakállamtitká-
ra vezette. Az ülésszak kiemelt témá-
ja: a nők és férfiak közötti egyenlőség 
finanszírozása és a nők hatalomhoz 
juttatása volt.

Az ülésszak első napja
A tanácskozás nyitó napján az ENSZ 

főtitkára meghirdette a nőkkel szem-
beni erőszak elleni kampányát. Ban Ki  
Mun hangsúlyozta: a probléma meg-
oldása nem tűr további halasztást, 
különös tekintettel azokra földrajzi 
területekre, ahol fegyveres konflik-
tusok zajlanak.

Az ülésszak álta-
lános vitája során 
tartott beszédében 
Rauh Edit, a Szoci-
ális és Munkaügyi 
Minisztérium esély-
egyenlőségi szakál-
lamtitkára hangsú-
lyozta, ha a tagálla-
mok együttes erővel 
lépnek fel a főtitkár, 
Ban Ki   Mun a nők 
elleni erőszak ellen 

irányuló kezdeményezése kapcsán, 
az történelmi pillanattá válhat a CSW 
életében. Magyarország készen áll 
szorosan együttműködni ebben a 
fontos kezdeményezésben. Mivel a 
nők elleni erőszak hosszú évek mun-
kája ellenére még mindig sokszor 
rejtve marad, Magyarország is csatla-
kozott az „Állítsuk meg a nők elleni, 

családon belüli erőszakot!” elneve-
zésű Európa-szerte zajló kampány-
hoz. Magyarország jelenleg az Euró-
pai Unió egyik külső határországa. 
Ennek megfelelően az elkövetke-
zendő években növekvő migráci-
óval kell szembenéznünk, és már 
most meg kell teremtenünk azokat 
a feltételeket, amelyek leginkább 
megfelelnek a migráns és menekült 
nők igényeinek, amelyek a leginkább 
segítik őket – hívta fel a tanácskozás 
figyelmét Rauh Edit. Megerősítette 
azt az Európai Unió tagállamai által 
is támogatott elképzelést, hogy egy 
magas rangú tisztviselő kinevezése a 
főtitkár-helyettesi szinten megfelelő 
mód arra, hogy a nemekkel foglalko-
zó szervezetekkel szorosabb és haté-
konyabb legyen az együttműködés. 
Minden létező és új tárgyalási módot 
fel kell tárni annak érdekében, hogy 
ezen a téren gyors reformok való-
suljanak meg. A nők egyenlőségre 
épülő helyzetbe hozása olyan alap, 
amelyre a nemek közötti egyenlőség 
elérését bátran építhetjük. A szakál-
lamtitkár emlékeztetett arra is, hogy 
miután már megfogalmazták az alap-
vető jogi eszközöket a nők helyzeté-
nek javításához és a nemek közötti 
egyenlőség eléréséhez, a következő 
feladat, hogy ezek megvalósításán 
munkálkodjanak.

Kerekasztal-beszélgetés
A magas szintű kerekasztal-

beszélgetés résztvevői egyetértet-
tek abban, hogy egy-egy ország 
gazdasági helyzetétől jelentős mér-
tékben függ az ott élő nők státu-
sa. Megállapították, hogy a nemek 
közötti egyenlőségbe való befek-
tetés csökkenti a szegénységet, 
és gazdasági növekedést is indu-
kál, ezért a megfelelő finanszíro-
zás kialakításához a mainál több 
energiát kell áldozni. 

A jövő 
A CSW 53. ülésszakának kiemelt 

témája „A nők és férf iak közötti 
egyenlő felelősség-megosztása, 
beleértve a HIV/AIDS kontextu-
sában értelmezett gondozást is” 
lesz. Ezt a témát az 52. ülésszak 
félnapos szakértői egyeztetés-
sel készítette elő. A panel során 
kiemelték, hogy a nemek közötti 
egyenlőtlenségeknek okozója és 
okozata is a nők és férf iak közöt-
ti egyenlőtlen (gyakran súlyosan 
egyenlőtlen) munkamegosztás.

Ez elsősorban a fizetetlen munka 
megosztásán mérhető le, melyből 
még mindig szignifikánsan töb-
bet végeznek a nők. A résztve-
vők javasolták, hogy a témára való 
tekintettel a specifikált „fizetetlen 
gondozási munka” kifejezést kel-
lene használni az általános „fize-
tetlen munka” helyett. Kiemelték: 
az a tény, hogy a fizetett gondo-
zási feladatokat is főként nők lát-
ják el, erősítik azt a sztereotípiát, 
mely szerint a nők „természetes” 
választása és adottsága a gondo-
zási feladatok ellátása. A HIV/AIDS 
relációjában a kérdést tovább is 
bontották. 

Az indikátorok hiánya 
A CSW közös ülést is tartott a  

Statisztikai Bizottsággal, melynek 
témája a nők elleni erőszakkal kap-
csolatos indikátorok kidolgozá-
sa volt. A panel során kiemelték, 
hogy megfelelő statisztikák nél-
kül nem lehet a jelenség felszámo-
lásán dolgozni, ám jelenleg nin-
csenek nemzetközileg elfogadott 
indikátorok. Az ENSZ-főtitkár fel-
kérte a Statisztikai Bizottságot, 
hogy dolgozzon ki nemzetközi-
leg elfogadtatható indikátorokat, 
amelyek minden tagállam számá-
ra megfelelőek. 
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Összefoglaló az Európa Tanács nők 
elleni erőszakkal (beleértve  
a családon belüli erőszakot)  

szembeni kampányáról      

A nők elleni erőszak a nők és férfiak 
közötti egyenlőtlen hatalommegosz-
tás eredménye, mely a nőkkel szembe-
ni – közéletben és magánéletben egy-
aránt tetten érhető – diszkriminációhoz 
vezet. A nők elleni erőszak az emberi 
jogok megsértése, mely akadályozza a 
nőket alapvető jogaik érvényesítésében, 
valamint a nemek társadalmi egyenlő-
sége előtt álló egyik legnagyobb aka-
dály. Az államok felelősek állampol-
gáraik szabadságának és biztonságá-
nak tiszteletéért és megteremtéséért, 
így biztosítaniuk kell a nők elleni erő-
szak megelőzéséhez, felderítéséhez és 
megbüntetéséhez szükséges eszközö-
ket, akkor is, ha az erőszak a családban 
vagy a háztartási egységben fordul elő. 
A nők elleni erőszak komplex jelenség, 
mely komplex kezelést igényel.

Források

A kampány alapjául szolgáló tanul-
mány kimutatta: nem minden európa 
tanácsi tagállam biztosít megfelelő for-
rásokat az erőszak áldozatainak, nem 
gyűjt országos szinten adatot az esetek-
kel kapcsolatban, és nem fordít figyel-
met az igazságszolgáltatás munkájára. 
Ily módon, nincs olyan alap, melyen a 
nők elleni erőszakkal szembeni küzde-
lem hatékonysága mérhető lenne. 

Éppen ezért az Európa Tanács sürgeti 
tagállamait, hogy biztosítsanak elsőbb-
séget a nők elleni erőszak megelőzé-
sének és leküzdésének, valamint aktí-
van és elkötelezetten működjenek közre 
jelen kampány megvalósításában.

A  definíció

Összhangban a Miniszterek Taná-
csának a nőknek az erőszakkal szem-
beni védelméről szóló ajánlásával, a 
nők elleni erőszak nem más, mint

„valamennyi nemi alapú erőszak, 
amely a nők fizikai, szexuális vagy 
pszichés sérülését okozza, vagy okoz-
hatja, beleértve az erőszakos cselek-
ménnyel való fenyegetést, a kényszerí-
tést vagy a szabadság önkényes korlá-
tozását mind a közélet, mind a magán-
élet területén. Ez magában foglalja: 

– a családban vagy a háztartási egy-
ségben előforduló erőszakot, egyebek 
mellett fizikai és mentális erőszakot, 
érzelmi vagy pszichés abúzust, erő-
szakos közösülést vagy egyéb szexu-
ális abúzust, vérfertőzést, házastárs, 
rendszeres vagy alkalmi partner, illet-
ve élettárs sérelmére elkövetett nemi 
erőszakot, továbbá a becsület nevében 
elkövetett bűncselekményeket, a nők 
genitális megcsonkítását vagy egyéb 
ártalmas hagyományokat, mint pél-
dául a kikényszerített házasság.” 

A kampány fő témája

A családon vagy háztartási egy-
ségen belüli nők elleni erőszak (csa-
ládon belüli erőszak) megelőzése és 
leküzdése. 

A kampány céljai

1) köztudatformálás: a nők elleni 
erőszak az emberi jogok megsértése 
– valamennyi állampolgárnak fel kell 
lépnie azzal szemben 

2) politikai akaratnyilvánítás és 
konkrét, az erőszakot visszaszorító 
intézkedésekhez szükséges források 
biztosításának kiharcolása

3) nemzeti cselekvési tervek és 
jogszabályok kidolgozása által haté-
kony intézkedések, melyek egyúttal az 
Ajánlás megvalósítását is segítik. 

4) az elért eredmények rendszeres 
monitorozása.

 A kampány üzenetei 

• a családon belüli erőszak elleni 
küzdelem közös és nyilvános fellé-
pést igényel

• a családon belüli erőszak az embe-
ri jogok megsértése

• a családon belüli erőszak súlyo-
san sérti a nőket és károsítja az egész 
társadalmat, beleértve a jövő gene-
rációit is

• a családon belüli erőszak elleni 
küzdelemhez a férfiak aktív részvé-
telére is szükség van.

Célcsoportok

Államfők, kormányfők, miniszte-
rek, az országgyűlések elnökei, ország-
gyűlési képviselők, regionális és helyi 
szervek tagjai, nemzetközi és kormány-
közi szervezetek, nemzetközi és helyi 
nőszervezetek és emberi jogi civil szer-
vezetek,  helyi közösségek vezetői, regi-
onális és országos üzleti vezetők, rend-
őrök, bírák, szociális és egészségügyi 
szakemberek, női áldozatokat segítő 
szervezetek, oktatási szakemberek, 
szakszervezetek, minden nő (külö-
nösen a női áldozatok), férfiak (mint 
a változás aktív szereplői), fiatalok.

Szlogen

„Állítsuk meg a nők elleni, csalá-
don belüli erőszakot!”

 
Pályázati felhívás

A Szociális  
és Munkaügyi Minisztérium meghirdeti

mikro-,kis-, közép- és nagyvállalat, 
továbbá költségvetési szerv és non-

profit szervezet kategóriákban 
a „Családbarát Munkahely 2008” 

Díjat.
Pályázni a pályázati adatlap kitöl-

tésével és érvényes aláírásával lehet, 
pályázati díjat nem kell fizetni. A 
pályázati adatlap és az informáci-
ós háttéranyag letölthető az aláb-
bi honlapokról: www.szmm.gov.hu, 
www.munka-maganelet.hu. A pályá-
zatról további információ kérhető: 
Makár Orsolya (Tel: 06 1 475-7989, 
csbm2008@szmm.gov.hu ).
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Magyarország 2008
Beszélgetés Ádámné Dunai Irénnel, 

a Szociális és Munkaügyi Minisztérium 
főosztályvezető-helyettesével, három 
diplomás szociálpolitikussal

– Sok a dolog, amíg utolérjük Euró-
pa fejlett országait?

– Igen, de nem vagyok 
pesszimista… Magyaror-
szágon igazán a 45/2003-
as országgyűlési határozat 
alapján indult el egy kez-
deményezés. 2004-ben 
az akkori Esélyegyenlő-
ségi Kormányhivatalban 
létrehoztak egy családon 
belüli erőszak megelőzé-

sére szolgáló krízisközpontot. Ez egy pici 
helyen működött, és csak Budapesten 
látta el a bántalmazottakat. Rendes mun-
kaidőben 8-tól fél 5-ig működött. Göncz 
Kinga minisztersége idején született a 
döntés, hogy a bántalmazottak kezelé-
sére országos stratégiát kell készíteni. 

– Ennek te vagy a „szülőanyja”.
– Nem tagadom, az volt a célunk 

hogy a régiókban és Budapesten hoz-
zunk létre egy-egy krízisközpontot. 
Aztán egy 24 órás telefonos szolgála-
tot és egy titkos házat, valamint hogy 
kezeljük fontos stratégiai elemként a 
társadalmi szemléletváltást, a köztu-
dat formálást. Ezek voltak a prioritások. 
Meghívásos pályázaton választottuk ki 
azokat a családok átmeneti otthonai-
at, amelyek alkalmasak voltak a krízis-
központ feladatainak ellátására is. Ám 
mielőtt kiírtuk a pályázatot, végigláto-
gattuk a régiókat, hogy megtaláljuk 
azon  intézményeket, amelyek esély-
lyel pályázhattak. 2005-re meg is ala-
kult a 8 krízisközpont, valamint a  titkos 
ház és a telefonos szolgálat. Hogy jól 
választottunk, mi sem bizonyítja job-
ban, minthogy az alapítók vezetik ma 
is az intézményeket.

– Ki dolgozik egy-egy krízisköz-
pontban?
– Szociális munkások, családgon-

dozók, jogász és pszichológus. Az 
ő feladatuk a jelzőrendszerrel való 
együttműködés. Ebbe beletartoz-
nak a családsegítő szolgálat, a gyer-
mekjóléti szolgálat és a háziorvosok, 
valamint a pedagógusok. Mindazok 
akik közvetlenül érintkeznek a bajba 
jutottakkal, s akiknek jogszabály írja 
elő, hogy jelezzék, ha gyermek, vagy 
női, netán férfi bántalmazást tapasz-
talnak.

– Milyen a titkos ház?
– Egy olyan intézmény, ahol a bán-

talmazó nem találhatja meg család-
tagjait. Feladata, hogy azonnali, biz-
tonságos elhelyezést nyújtson a bán-
talmazott anyáknak és gyermekeik-
nek, valamint az egyedülálló nők-
nek, olyankor, amikor az eset külö-
nösen veszélyes voltából adódóan 
kiemelten szükséges, hogy az áldo-
zat titkos és biztonságos helyen tar-
tózkodjon.

– Ha nem is a titkos házban, de min-
den rászorulót el tudnak helyezni?
– A kezdeti időszakban, amikor még 

nem volt elég férőhely, az egyik krízis-
központ egy hotelben bérelt szobát 
a bántalmazott családnak.  Ma már 
nincs ilyen gond. Az ellátórendszert 
folyamatosan bővítjük. Mosonmagya-
róvárott már 25 férőhellyel rendelke-
zünk. Ha egy régiós központban már 
nincs hely, akkor a telefonszolgálat 
egy másikkal veszi fel a kapcsolatot, 
mivel országosan működnek, tehát 
bármely helyről fogadnak.

– A településeken miként fogad-
ták a krízisközpontokat?
– Többnyire szívélyesen. Persze 

akadt olyan polgármester, aki azt 
mondta,  nem akar ilyen embere-

ket látni a városban. Sikerült meg-
győznöm, hogy az erőszak áldoza-
ti nem drogosok, nem alkoholis-
ták – akiket amúgy szintén be kel-
lene fogadni–, tehát semmi ok az 
ellenállásra. 

– Az önkormányzatok is hozzájá-
rulnak a központok finanszírozá-
sához?
– Ezek állami pénzből működnek. 

És mivel a jogszabály értelmében 
a normatíva kizárólag az anyára és 
a gyermekre szól, az egyedülállók 
befogadására külön pénzt biztosít a 
minisztérium. A 4–6 főt ellátók köz-
pontok évi 4 millió forintból gazdá-
lodnak, a 25 főt fogadók évi 6 mil-
lió forintból. 

– Van speciális gyermekgondozás?
– A krízisközpontokban dol-

gozó pszichológus látja el ezt a 
feladatot, mégpedig személyre 
szabottan.  A pszichológus a krí-
zisközpontba érkezés első pilla-
natában találkozik a bántalma-
zottal. Néhány nap után létrejön 
egy team, hogy együtt megfogal-
mazzák, hogy merre, hova kelle-
ne tovább lépni, és milyen szak-
embereket vonjanak be még a 
munkába. A jogi kérdésekkel  az 
intézmény alkalmazásában álló 
jogász foglalkozik. 

– A krízisközpontban eltöltött 30 
nap után, hová mehetnek?
– Többnyire családok átmeneti 

otthonába, egy–másfél évre. Föl-
merül a kérdés, mi van, ha ez az 
idő is lejár?  Tervezünk indítani 
egy modellprogramot, aminek az a 
célja, hogy az önkormányzatoktól 
bérlakást kérünk, és oda költözhet 
a rászoruló. Amennyiben megfelel 
bizonyos követelményeknek. Pél-
dául, hogy az átmeneti otthonban 
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eltöltött idő alatt munkába állt és 
a fizetéséből takarékoskodott. 

– Beszéljünk a 2008-as évről.
– Ebben az évben két új krízisköz-

ponttal bővítjük a jelenlegi ellátó-
rendszert. Van is jelentkező, remek 
csapattal. A már meglévő krizisköz-
pontokban is kiváló szakemberek 
dolgoznak, akikkel igen jó a kapcso-
latunk. A fejlett országokhoz hason-
lóan, nálunk is harmonikus az együtt-
működés.

Gyorsított eljárás kellene
 Beszélgetés Urbán Erika családszo-

ciológussal. 
– A családon bel-

üli erőszak  komp-
lex kérdés, mert 
nemcsak  a bántal-
mazottakat, hanem  
– bármilyen para-
doxonnak is tűnik 
– a bántalmazót is 
meg kell támogat-
ni. Bár ehhez olykor 

igen nagy lelkierőre van szüksége a 
szakembernek. 

– Nem lehet könnyű naponta tra-
gédiákkal szembenézni. 
– Most is van egy olyan esetem, 

ami nagyon megvisel. Egy alkoholis-
ta férfi 10 éven át bántalmazta a fele-
ségét. A környezetből semmilyen jel-
zést nem kaptunk, az asszony sem 
jelentkezett nálunk. Le kellett vágni 
a lábát, és sérültek a belső szervei is. 
Most egy átmeneti otthonban él a 
kislányával. Csak kerekesszékben tud 
közlekedni. Jelenleg kórházban van.  
Munkát nem tud vállalni, semmilyen 
kilátása nincs.

– És minderről tényleg nem tu-
dott senki? 

– Dehogynem! Csak féltek a brutá-
lis embertől. Az asszony is csak akkor 
jelentkezett, amikor felmerült, hogy 
a férje szexuálisan zaklatta a kislá-
nyukat.

– És hol van az apa?
– Ő maradt a házukban, ami kb. 500 

ezer forintot ér. Nem túl értékes, de 
az anyának és a gyereknek megol-
dás lehetne.  Igyekszünk megszerez-
ni nekik, de a bírósági eljárás nagyon 
lassú.  Sajnos…

– És miért nincs már börtönben a 
bántalmazó?
– Ugyancsak az eljárás lassúsága 

miatt. Az igazságszolgáltatás folya-
matát sajnos ilyen esetekben sem 
lehet meggyorsítani. Pedig most 
igazán indokolt lenne, hiszen ha 
az édesanya meghal, mielőtt meg-
születik a férj ellen a  jogerős íté-
let, illetve megszűnne az apa szü-
lői joga, még az is lehet, hogy érvé-
nyesíti apai jogait, és a gyerek visz-
szakerül a bántalmazóhoz. Pedig 
találtunk egy kedves jó szellemű, 
karitatív befogadó családot, ahol 
jó helye lenne a kislánynak. Vannak 
országok, pl. Hollandia, ahol ilyen 
esetben gyorsított eljárás kereté-
ben döntenek. A mi munkánk is 
hatékonyabb lenne, ha megváltoz-
na az igazságszolgáltatás gyakor-
lata. Hiszen a hosszadalmas eljá-
rás során tovább sérülnek a bán-
talmazottak, de még a bántalmazó 
is, aki ha akar, sem tud kikeveredni 
az áldatlan helyzetből. 

Én a hivatalos eljárás rendjének 
megváltoztatását kulcskérdésnek 
tartom.  Csak még egy példa, hogy 
mennyire égető probléma ez: egy a 
saját lányát és annak barátnőjét sze-
xuálisan molesztáló apa, végül is azért 
került börtönbe, mert megölte a szom-
szédját. 

Segítünk, ha Ön is akarja! 

Beszélgetés 
Zelenák Józseffel, 
az Országos Krí- 
ziskezelő és Infor-
mációs Telefon-
szolgálat veze-
tőjével:

– Sokszor cseng a telefon?
– Naponta 2–300 hívás érkezik hoz-

zánk, amiből 30-40 tudósít valós, keze-
lendő esetről. Ezek azonnali intézke-
dést kívánnak. Az egyik legsúlyosabb 
az volt, amikor egy  anya 10 gyereké-
vel jelentkezett nálunk, hogy segítsük 
őket fedél alá, mert a férje elüldözte őket 
otthonról. 

– Kik kezelik a telefont?
– Minden munkatárs főiskolát, 

egyetemet végzett. Rendelkeznek 
pszichológiai és jogi ismerettel, és  
ez körülbelül elég is ahhoz, hogy 
kezelni tudják a hívásokat. Mi nem 
adunk sem jogi sem lelki tanácso-
kat. A telefon éjjel-nappal egyfoly-
tában csörög. Egy kliensre 3–4 perc 
jut, és utána azonnal intézkedünk. A 
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bántalmazottat összehozzuk a krízis-
központ munkatársaival, akik elviszik 
a központba.  

– Tavaly hány telefonjuk volt?
– 160 ezer.  
– Éjjel mit csinálnak?
– A minap hajnali  háromkor tele-

fonált valaki: itt vagyok a Keletinél 
három gyerekkel hálóingben, segít-
senek rajtam. A helyi rendőrség segít-
ségével megoldottuk az elhelyezé-
süket az egyik krízisközpontban. A 
rendőrséggel, illetve a polgárőrség-
gel nagyon jó a kapcsolatunk.

– Hány esetet tudnak orvosolni? 
– Mindenkin segítünk, aki rászorul.  A 

rendszer jól működik. Telefonon felmér-
jük,  hogy a hozzánk forduló valóban krí-
zishelyzetben van-e, és azonnal lépünk.

– Honnan tudnak a jeletkezők a 
szolgálatról?
– Információs lapunkat, plakátunkat 

az ÁNTSZ, a  gyermekjóléti szolgála-
tokon és az iskola védőnők segítségé-
vel  szétterítettük az egész országban. 
Televíziós spotjaink  is sokat segítettek 
abban, hogy ismertté váljunk. 

– Férfi is jelentkezett már?

– Persze, természetesen. Az egyik 
emlékezetes eset, amikor egy apa két 
gyerekével menekült, mert jött az új 
férj, aki az anyával közösen elüldöz-
te őket a közös lakásból. A krízisköz-
pontban helyeztük el őket.

– Meddig tudják követni a telefo-
nálók sorsát?
– Harminc napig biztosan, amíg a krí-

ziskezelés tart. Bár, ha szükséges ez is 
meghosszabítható, de erre ritkán kerül 
sor, a többség megtalálja a továbblé-
pés lehetőségét. Elmennek vagy a csa-
ládok átmeneti otthonába vagy albér-
letet találnak. Az is előfordult már, hogy 
összefogott  két nő  hat gyerekkel, és 
együtt költöztek egy bérlakásba. 

– Mi a leggyakoribb ok, ami miatt 
jelentkeznek?
–  A fizikai bántalmazás, fizikai erő-

szak, lelki terror.
– Lelki terror?
– Semmire se vagy jó, nem vagy 

igazi anya, elhanyagolod a gyereke-
ket és engem is. Még főzni se tudsz. Hogy 
nézel ki?  Bizony a lelkistressz is okozhat 
krízist.  Meg a gazdasági terror. Kevés a 
pénz, adjál még… Mire költöd? Stb. 

– Ön inkább nőpárti?
– Két lányom van, két leányunokám 

és egy fiam…
– Rosszabb véleménnyel van a fér-
fiakról, mint a nőkről?
– Hát… Több brutális férfival talál-

koztam, mint nővel…

A mellékletet szerkesztette: 
Szegvári Katalin
Fotó: Pető Zsuzsa

Készült a Szociális és Munkaügyi  Minisztéri-
um megbízásából.

Az erőszak a gyengék  
végső menedéke. 

Isaac Asimov

Segítünk, ha Ön is akarja! 

A szolgálat a nap 24 órájában segít 
minden Magyarországon élő magyar 
és nem magyar állampolgárnak. Elsőd-
leges feladata a tájékoztatás, szük-
ség esetén azonnali beavatkozás. A 
szolgálat helyszíne szigorúan titkos, 
a hívóval és a levelezővel személyes 
találkozásra nincs lehetőség. A lefoly-
tatott beszélgetéseket magnófelvé-
tel nem rögzíti, a kapott információ-
kat a munkatársak szigorú titoktartási 
kötelezettséggel kezelik. A szolgálat 
tanácsadói az ország bármely terüle-
téről beérkező hívásokra és emailek-
re, a hozzánk forduló kérésére, vagy 
vele egyeztetve azonnali intézkedést 
vagy elhelyezést kezdeményezhetnek. 
A szolgálat együttműködik a Magyar-
országon működő intézményekkel, 
más telefonos szolgálatokkal és civil 
szervezetekkel.

Ingyenes segélyvonal:
06 80 20 55 20


